План-конспект урока учителя истории Говорушко Натальи Олеговны
по теме
«Европейское общество в Раннем и Высоком средневековье»


Цели урока:
•	учащиеся должны знать: определения понятий «феодализм», «натуральное хозяйство», «урбанизация»; учащиеся должны уметь характеризовать положение разных сословий в Раннем и Высоком средневековье; выделять особенности развития городов в Раннем и Высоком средневековье; выделять основные черты эпохи феодализма;
•	способствовать развитию умений оперировать понятиями, устанавливать причинно-следственные связи исторических событий, выделять главное, характеризовать и анализировать исторические явления и процессы;
•	способствовать воспитанию уважительного отношения к истории разных стран.
Тип урока: комбинированный урок.
Оборудование: учебное пособие по учебному предмету «История Беларуси в контексте всемирной истории» для 10 класса, интерактивная доска, мультимедийная презентация, раздаточный материал (карточки для проверки домашнего задания, карточки с заданиями для групповой работы).
Ход урока
1. Организационный этап.
2. Этап проверки домашнего задания.
Проверка домашнего задания в виде теста (каждая группа выполняет тест совместно, фронтальная проверка результатов теста).
3. Этап изучения нового материала.
Постановка целей урока совместно с учащимися, исходя из темы.
Актуализация знаний в форме беседы: 
· Что такое феодализм? (работа с определением по методу ключевого слова)
· Что являлось главной ценностью в феодализме?
· Кто владел землей? От какого слова произошло слово феодал? 
· А кто работал на земле?
· Были ли все феодалы равны между собой?
1. Разбор феодальной лестницы, задание с обложками книг.
«Вассал моего вассала не мой вассал» - правило, действовавшее в Европе, кроме Англии и стран Скандинавии.
· Как вы думаете, везде ли одинаково формировался феодализм?
Синтезный и бессинтезный путь (карта).
2. Сословия: цитата Эадмера Кентерберийского на стр. 96.
3. Задания для групп, выступление групп.
	Феодалы
	Крестьяне
	Ремесленники
	Купцы

	1. Прочитать пункт параграфа 2 (на стр. 93 и 95) про феодалов.
2. Дать определение понятию «феодальная раздробленность», объяснить причины раздробленности.
3. Составить схему занятий феодалов.
4. Что должен был делать вассал для своего сеньора?
5. Придумать вопросы для группы купцов из пункта параграфа 5 (на стр. 98-100)
	1. Прочитать пункты параграфа 1 (на стр. 92) 3 (на стр. 95-96) про крестьян.
2. Составить схему занятий крестьян.
3. Дать определения понятиям «натуральное хозяйство», «барщина», «оброк».
4. Объяснить, как формировалось крепостное право и что это.
5. Придумать вопросы для группы феодалов из пункта параграфа 2 (на стр. 93 и 95)
	1. Прочитать пункт параграфа 5 (на стр. 97-98) про ремесленников.
2. Дать определение понятию «цех», объяснить, зачем они создавались.
3. С помощью изображений с гербами цехов определить, кому они могли принадлежать.
4. Объяснить, как была устроена работа в цеху (кто работал в мастерской, сколько лет, правила цеха).
5. Придумать вопросы для группы крестьян из пунктов параграфа 1 (на стр. 92) 3 (на стр. 95-96)
	1. Прочитать пункт параграфа 5 (на стр. 98-100) про купцов.
2. С помощью карты на странице 99 рассказать о главных торговых организациях и городах Средневековья.
3. Назовите виды торговых путей. Укажите преимущества и недостатки каждого из них в эпоху Средневековья.
4. Дать определение понятия «гильдия», объяснить, зачем они создавались.
5. Придумать вопросы для группы ремесленников из пункта параграфа 5 (на стр. 97-98)




4. Зависимость городов от феодалов и их стремление получить свободу

             вооруженным путем                             выкуп
Магдебургское право: городской совет, ратуша, суд, монеты.
Документ на стр. 101.
Урбанизация.
5. Совместное заполнение схемы:

Характерные 
черты 
феодализма

4. Этап закрепления.
Онлайн-викторина.
5. Домашнее задание, выставление отметок за урок.
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